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INSTRUCOES

1. Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que foi fornecida no inicio desta prova. N3o serd aceite nenhuma folha

adicional, incluindo este enunciado.

2. Na FOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde a alternativa escolhida pintando completamente o interior do

rectangulo por cima da letra. Por exemplo, pinte assim #, se a resposta escolhida for A

3. A méquina de leitura dptica anula todas as questdes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto,

preencha primeiro a |apis HB, e s6 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferogréfica.

Africa em crescimento

Apesar de um crescimento global mais fraco do que o esperado e pregos das matérias — primas estiveis ou em declinio, as
economias africanas continuam a expandir-se a um ritmo moderadamente rapido, com um crescimento do PIB regional a
aumentar previsivelmente para 5,2 por cento ao ano em 2015-2016, em comparagdo com 4,6 por cento em 2014, de
acordo com a previsdo do recente Africa’s Pulse, que procede 4 analise bianual das questdes que definem as perspectivas
econdmicas de Africa.

Significativos investimentos publicos em infra-estruturas, o aumento da producdo agricola e o alargar de servigos no
sector de retalho africano, telecoms, transportes e financeiro deverdo continuar a impulsionar o crescimento da regido.
Esta subida do crescimento deverid ocorrer num contexto de precos mais baixos das matérias — primas e menor
investimento directo estrangeiro, em resultado de condigdes econdémicas globais algo deprimidas.

Os pregos das matérias — primas mantém-se muito importantes para as perspectivas de Africa, j& que, como nota o
relatorio, “as matérias — primas continuam a representar trés quartos da totalidade de exportagdes de bens da Africa
subsahariana”,

“Globalmente, a previsio é que Africa continue a ser uma das regides do mundo em mais rapido crescimento e que
mantenha o seu excelente desempenho de expansio continuada ao longo de 20 anos”, diz Francisco F erreira, economista
principal do Banco Mundial para Africa.

Tendéncias de crescimento em Africa: o crescimento abrandou significativamente na Africa do Sul, a segunda maior
economia da regido, devido a questdes estruturais e a uma baixa confianga de investidores.

O crescimento manteve-se robusto em muitas das regides de baixo rendimento da regido. As taxas de inflagdo subiram
numa série de pafses, mas foram mais um factor preocupante nos mercados dos paises de fronteira que sofreram também
grandes depreciagdes da moeda.

Um estudo especial dos padrdes de transformago estrutural de Africa e da dinimica da pobreza concluiu que a regido
estd em grande medida a passar ao largo da industrializagdo como grande motor de crescimento e de emprego. Em vez
disso, as indistrias extractivas no sector dos recursos naturais e uma vaga de servigos na indtstria estdo a impulsionar o
crescimento de Africa.

As quotas das manufacturas e da agricultura estdo a declinar em toda a regido, embora a maioria dos trabalhadores e

ande parte da populacdo retirem a maior parte dos seus rendimentos da agricultura. A boa noticia é que, no caso de
E‘ﬁ'ica, este crescimento na agricultura e no sector dos servigos tem sido mais eficaz para a redugio da pobreza que o
crescimento da inddstria. No resto do mundo, pelo contrério, a inddstria e os servigos tém um maior impacto na redugio
da pobreza.

O padrdo de crescimento e de transformagdo econémica tem implicagdes na diminuigdo das taxas de redugdo da pobreza
de uma forma mais significativa, pois o aumento da produtividade agricola e a diversificagdo dos rendimentos rurais sio
importantes motores tanto da transformacdo estrutural — libertando trabalhadores agricolas — como da reducdo da pobreza.
Os investimentos em bens piblicos e servigos rurais (educagdo, saude, estradas rurais, electricidade, etc.), inclusive nas
pequenas cidades, sdo ferramentas essenciais para promover as economias rurais e o emprego.

Por dltimo, ainda que as manufacturas possam ndo ser uma panaceia, Africa pode e deve alargar a sua base de
manufacturas, especialmente encorajando os seus aspectos fundamentais — clima de negocios, estabilidade macro-
econdmica, energia confidvel e a custo razodvel, menores custos de transportes e uma mio-de-obra mais qualificada — que
beneficiardo todos os sectores.

In jornal “Noticias” — suplemento “ Economia e Negdcios™ 10/10/2014 (Texto adaptado)
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1 | De acordo com o texto, as economias africanas estdo a evoluir, embora:

A. O crescimento global esteja aquém do esperado.

B. O crescimento global ndo se esteja a registar,

C. Haja um decréscimo nos precos das matérias — primas.
D. Os precos das matérias — primas estejam a aumentar.

BN L T

2 | Prevé-se que em 2015-2016 o PIB regional:
A. Cresca 4,6% relativamente a0 ano 2014. B. Cresca 0,6% relativamente ao ano 2014.
C. Cresca 1,6% relativamente ao ano 2014, D. Cres¢a 5,2% relativamente ao ano 2014.
3 | Na passagem: “... expandir-se a um ritmo moderadamente rdpido”, a palavra sublinhada pode ser substituida por:
A. Reduzidamente B. Radicalmente C. Comedidamente D. Reflectidamente
| 4 | Osvocabules “estdveis” e “declinio”na expressio: “matérias-primas estdveis ouw em declinio” significam,
respectivamente:
A. Estabelecidas, empobrecimento B. Solidas, decadéncia
C. Resistentes, sustentagio D. Razodveis, inclinagdo
5 | A Africa Pulse procede ao estudo da situacgio econémica de Africa:
A. Duas vezes ao més B. Duas vezes por semestre
C. De dois em dois anos D. De trés em trés meses
6 | Prevé-se que o crescimento da economia na regido tenha como um dos factores:
A. Expressivos investimentos publicos em infra-estruturas. B. O crescimento do PIB regional
C. Criagdo de servigos no sector de retalho africano. D. Institui¢o de servicos de transporte
7 | Entende-se por “significativos investimentos publicos...”:
A. Investimentos simbdlicos B. Investimentos equivalentes
C. Investimentos caros D. Investimentos expressivos
8 | O articulista sugere que a ocorréncia da subida do crescimento seja feita:
A. Reduzindo 0s custos das matérias — primas e o investimento directo estrangeiro
B. Colocando precos mais baixos das matérias — primas ¢ procurando mais investimento estrangeiro
C. Mantendo os custos das matérias — primas e apostando mais no investimento estrangeiro
D. Baixando os pregos das matérias — primas e aumentando investimento directo estrangeiro
9 | Impulsionar um crescimento significa:
A. Agir de acordo com o crescimento B. Usar forga propulsora para crescer
C. Agir contra o crescimento D. Actuar de acordo com o crescimento
10 | Na passagem “... condicies econdmicas algo deprimidas”, a palavra “deprimidas” tem o sentido de:
A. Debilitadas B. Elevadas C. Concluidas D. Diminuidas
11 | Segundo o texto, o abrandamento da economia na Africa do Sul deveu-se:
| A. A manutengfo dos precos das matérias — primas e das condiges econémicas globais.
B. A reducdo da confianga dos investidores e a questdes estruturais.
C. A questdes estruturais e redugdo dos pregos das matérias — primas.
' D. A uma baixa confian¢a de investidores e & diminui¢do de exportagdes de bens.
12 | “O crescimento abrandou significativamente na Africa do Sul ...”. O contrario da palavra sublinhada seria:
A. Serenou B. Aliviou C. Afrouxou D. Acelerou
13 | “Tendéncias de crescimento ,..” quer dizer:
A. Intengdo de crescimento B. Progressdo no crescimento
C. Declinio no crescimento D. Propensido para o crescimento
14 | A subida das taxas de inflacio, segundo o texto, prejudicou:
A. As regides de baixo rendimento B. Os paises de fronteira
C. A Africado Sul D. Todos os paises africanos
15 Passe para a pergunta seguinte
16 | Na expressiio “grande motor de crescimento”, o vocabulo “motor” tem o sentido de:
A. Causa B. Pretexto C. Instigador D. Razio
17 Passe para a pergunta seguinte
18 | As manufacturas e a agricultura em Africa estdo a ser declinadas a favor da:
A. Indistria metaltrgica B. Industria metalomecanica
C. Industria extractiva D. Industria transformadora
19 | O texto, ao se referir a "uma vaga de servi¢os na indistria” quer dizer:
A. Falta de servigos B. Grande quantidade de servigos
C. Servigos nido preenchidos D. Fendémeno repentino
20 | Como refere o texto, a indistria e os servicos contribuem bastante para a reduciio da pobreza:
A. Nos paises da Africa subsaariana, B. Em todos os outros continentes a excep¢do de Africa,
C. Em Africa no geral, D. Na Africa do Sul.
21 | Segundo o texto, a eficicia na reducio da pobreza em Africa, esta:
A. Naagricultura B. Na agricultura e na industria
€. No sector de servigos e na agricultura D. No sector de servigos e na industria
22 | Os rendimentos da maior parte da populagiio de Africa sdo retirados:
A. Das manufacturas B. Da agricultura
C. Da industria D. Dos servigos rurais
23 | “O crescimento manteve-se robusto em muitas regides”. A palavra sublinhada na frase tem o significado de:

A, Imutdvel B. Impecavel C. Forte D. Razoavel
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A promogio das economias rurais € 0 emprego dependem:

—J

A. Do padrio de crescimento B. Dos investimentos em bens piblicos e servigos rurais

25

C. Da transformagio econdmica D. Dos trabalhos agricolas

A frase “O crescimento manteve-se robusto ...”, no plural, fica:

A. Os crescimentos mantiveram-se robustos B. Os crescimentos manteram-se robustos
C. Os crescimentos manteveram-se robustos D. Os crescimentos se mantiveram robustos

26

"... este crescimento na agricultura e no sector dos servicos tem sido mais eficaz”. A forma verbal sublinhada
| exprime:

A. Facto passado e ndo concluido B. Descontinuidade de um acto
C. Acgéo habitual D. Acgdo produzida em certo momento do passado

Complete os espagos em branco nas frases seguintes, com as formas correctas.

27

| As economias africanas tém obtido resultados qualguer expectativa.

A, afavorde B. alémde C. acima de D. em virtude de

28

O economista Francisco Ferreira falou da previsdo do crescimento econdmico em Africa.

| A. acerca B. acerca C. ha cerca D. acerca

29

E necessdrio apostar nos investimentos em bens publicos Se promova o emprego.

A. afimque B. afim de que C. afim que D. afim de que

| 30

Nos locais hd um bom clima de negdcios, hi desenvolvimento.

| A. deonde B. onde C. por onde D. aonde

31

Estard o clima de negdcios por ) do crescimento em Africa?

A. detris B. atrds C. traz D. detras

32

A locugdo sublinhada que introduz a passagem: “Apesar de um crescimento global mais fraco...” exprime:

A. Adigdo B. Consequéncia C. Concessio D. Oposigdo

33

"Por ultimo, ginda que as manufacturas possam ndo ser uma panaceia ...”. A locugio sublinhada pode ser
substitnida por:

A. para que B. mesmo que C. sempre que D. ji que

34

A palavra “panaceia” usada no texto significa:
A. Remédio contra todos os males B. Pano que envolve alguma coisa
C. Algo que se refere a questdes financeiras D. Algo que ndo se pode mudar

35

“Africa deve manter o seu excelente desempenho”. A passiva da frase transcrita é:

A. O seu excelente desempenho deve manter Africa

B. O seu excelente desempenho deve ser mantido por Africa
C. O seu excelente desempenho é mantido em Africa

D. O seu desempenho excelente deve manter Africa

36

A _passiva da frase “As manufacturas beneficiardo todos os sectores” &

. Todos os sectores beneficiariio as manufacturas,

Todos os sectores eram beneficiados pelas manufacturas.
Todos os sectores serdo beneficiados pelas manufacturas.
Todos os sectores sdo beneficiados pelas manufacturas.

Sowy

37

Passe para a pergunta seguinte

38

O plural da_palavra “mdo-de-obra”, usada no texto é:

A. Mios-de-obras B. Maios-de-obra C. Mio-de-obras D. Maios-das-obras

39

Assinale a frase correcta:

A. Quaisquer individuos podem contribuir para o crescimento do pais.

B. Qualqueres individuos podem contribuir para os crescimentos do pafs.
C. Quaisqueres individuos podem contribuir para o crescimento do pais.
D. Quaisquer individuos podem contribuirem para o crescimento do pais.

40

Assinale a frase correcta:

A. O pais cujo crescimento abrandou significativamente ¢ a Africa do Sul.

B. O pais cujo o crescimento abrandou significativamente ¢ a Africa do Sul.

C. O pais de cujo crescimento abrandou significativamente ¢é a A'ﬁ‘ica do Sul.
D. O pais em cujo crescimento abrandou significativamente é a A frica do Sul.

41

Das frases apresentadas, indique a correcta:

A. A partir de 2015-2016, a economia expandira-se em Africa.
B. Apartir de 2015-2016, a economia expandir-se em Africa.
C. A partir de 2015-2016, a economia se expandira em Africa.
D. A partir de 2015-2016, a economia expandir-se -4 em Africa.

42

A palavra que completa correctamente a frase * vdrios economistas preocupados com o crescimento
de Africa” é:

A. Houveram B. Houve C. Ouveram D. Hoveram

43

O anténimo da palavra “depreciacdes”, empregue no texto, é:

A. Diminuigoes B. Exaltagdes C. Dedugdes D. Apreciagdes

44

O anténimo da palavra “rdpido”, usada no texto, é:

A. Célere B. Lento C. Veloz D. Curto

45

Complete a frase com a preposi¢do correcta:

| Os paises africanos tém a economia seu controlo.
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A. sobre B. no C. sob D. ao
46 | Complete a frase com a preposicdo correcta:
Todos nds temos consciéncia de que a agricultura é fundamental desenvolvimento do nosso pars,
A a B. para o C. para D. pelo
47 | Identifique a preposicio que completa correctamente a frase: O economista conformou-se a situagdo
| apresentada.
| A. perante B. com C. entre D. para N
48 [ Assinale a forma correcta.
| Os investidores insurgir-se-do medidas que considerem lesivas dos seus interesses.
| A. Pelas B. Com C. Para D. Contra

49 | Em qual das frases estd a opc¢fo correcta?

| A. Africa, alargue a tua base de manufacturas.
B. Africa, alarga a sua base de manufacturas.
C. Africa, alargue a sua base de manufacturas.
D. Africa, alargas a tua base de manufacturas.

50 | O verbo relativo a palavra “expansdo” é:

A. Expandir B. Expansar C. Expedir D. Expansionar

Que palavras preenchem adequadamente o espaco?

51 | E importante que a horas, embora a reunido ndo Sem a sua presencad.
A. venhas ... comece B. vens ... comega C. venha ... comece D. viesse ... comegara
52 | Sempre que este relatdrio do crescimento da economia em Africa.

A. Ver ... lembro-me B. Vir ... lembrar-me-ei C. Veja... voulembrar-me D. Vi... lembrar-me-ei

53 | Identifique a frase correcta:

A. As economias rurais e 0 emprego sao importantes; por isso, os paises africanos deverdo promové-los.
B. As economias rurais e o emprego s3o importantes; por isso, os paises africanos devero promover-los.
C. As economias rurais e o emprego sdo importantes; por isso, os paises africanos deverdo promover-os.
D. As economias rurais e 0 emprego sdo importantes; por isso, os paises africanos os deverdo promover.

54 | O clima de negdcios e a estabilidade macro-econémica beneficiario todos os sectores. Substituindo o complemento
sublinhado por um pronome pessoal, fica:

A. O clima de negdcios e a estabilidade macro-econémica os beneficiario,

B. O clima de negdcios ¢ a estabilidade macro-econémica beneficiardo-os.
C. O clima de negécios e a estabilidade macro-econdmica beneficiar-os-do.
D. O clima de negécios e a estabilidade macro-econémica beneficid-los-o.

55 | Marque a alinea correcta:

As razdes para as quais se produziu o relatério sdo desconhecidas.
As razdes pelas quais se produziu o relatério, sdo desconhecidas.
As razbes por as quais se produziu o relatdrio, sdo desconhecidas.
As razdes pela qual se produziu o relatdrio, sdo desconhecidas.

SOwWp

56 | Nunca problemas com esse investidor, mas sei_de quem jd

A. Tenho ... tinha B. Tive ... tinha tido C. Tive ... tinha D. Tive ... tenha tido

57 | Indique a frase com pontuacio correcta.

A. No nosso pais, tal como em muitos outros, aposta-se na mio-de-obra qualificada.
| B. No nosso pais, tal como, em muitos outros, aposta-se na mio-de-obra qualificada.
C. No nosso pais, tal como em muitos outros, aposta-se na mao-de-obra, qualificada,
D. No nosso pais, tal como em muitos outros aposta-se na méo-de-obra qualificada.

58 | Escolha a frase que se apresenta na sua forma correcta.

A. E provével que Mogambique vai registar um crescimento econémico consideravel nos préximos anos.

B. E provavel que Mogambique venha a registar um crescimento econdémico considerdvel nos préximos anos.
C. E provavel que Mog¢ambique vem registar um crescimento econdmico consideravel nos proximos anos.

D. E provével que Mog¢ambique registard um crescimento econdmico considerével nos proximos anos.

59 | Assinale a frase correcta:

A, E importante que promova-se as economias rurais.
B. E importante que se promova-se as economias rurais.
C. E importante que se promova as economias rurais.
D. E importante que promovam-se as economias rurais,

FIM!




